

数字测绘背景下的测绘档案管理技术研究

林银泉

漳州市测绘设计研究院

DOI:10.32629/gmsm.v2i1.95

[摘要] 在现代化社会的发展中,很多先进技术融入测绘行业的发展中,测绘档案管理工作作为测绘工作的重要内容之一,相关部门对其提出了越来越高的要求。因此,测绘档案管理人员应该融入先进的数字化、信息化技术,为测绘档案管理工作的顺利开展提供技术支持。基于此,文章阐述了数字化测绘档案的概念,介绍了测绘成果资料档案的特点,研究了数字测绘背景下的测绘档案管理技术。

[关键词] 数字测绘背景; 测绘档案; 档案管理

引言

在测绘行业的发展中,为了全面掌握我国现有的土地资源信息,建立完善的国土资源信息档案库,相关人员必须注重地籍测量工作。在新时期的发展中,政府部门越来越重视国土资源管理工作,这就为地籍测量、土地档案管理工作提供了更大的发展平台。随着科学技术的快速发展,很多电子信息化、数字处理化技术已融入地籍测量工作中,这就为土地资源档案管理工作的顺利开展提供了技术支持。

1 数字测绘档案的概念

数字测绘档案指的是在测绘作业过程中,应用数字化测绘设备生成的数据,这些数据以数码的形式进行存储,其载体是光盘和磁带,并应用计算机技术读取并处理测绘的大难。与传统的存储形式相比,数字测绘档案的存储形式得到了很大的完善,其接受、整理、归档工作应根据相关规范要求完成,在投入不足、传统观念的影响下,数字测绘档案管理工作的要求相对落后,这就需要改善传统的测绘技术,加大人力、物力和资金的投入力度,以实现数字测绘档案管理的预期目标。

2 测绘成果资料档案的特点

2.1 成果资料的地域性

测绘生产工作是在地球表面应用先进的测绘设备、测绘方法,测量、编绘地球形状大小、地理位置、地貌特征等内容,形成的数字成果、影像成果和图形成果。测绘生产是在一定地域范围内进行的,而测绘成果资料档案在记录测绘生产活动的过程中,表现出了明显的地域性。一般而言,大地测量、航空摄影测量、工程测量、地籍测量等工作都是在具体的地域范围内完成的,而测绘生产形成的原始数据在计算处理资料、成果成图的过程中,都能够充分体现出地域性特点。

2.2 测绘数据的唯一性

与传统的工业生产不同是:工业生产是在完成产品设计工作后,进行批量生产,其产出的产品属性存在很大的差异,但测绘生产中的各项数据、信息、影像和图形构成的测绘成果资料档案,载体形态不受载体的影响,且测绘出来的数据是测绘生产的唯一产品,是重要的基础信息,在国民经济建设中发挥着十分重要的作用。

2.3 地理信息的保密性

测绘成果资料档案在很大程度上反映着地球表面的地形情况、物理点的地理位置等信息,这些信息和数据在国防建设、军事作战、外交等领域发挥着十分重要的作用,是国家保密的内容。因此,测绘成果资料档案具有一定的保密性,在历史因素的影响下,我国基本比例尺地形图测绘、军队测绘系统往往采用同样的坐标系统,具有较高的保密性。除此之外,由于测绘成果资料档案的保密性比较强、保密范围广,这就使得测绘成果资料档案管理工作的要求得到了很大提升。

2.4 档案载体的复杂性

测绘工作具有专业种类繁多、测量手段和工序复杂等特点,这就使得测绘成果资料档案载体的行程具有一定的复杂性。同时,测绘生产工作分成两类,分别是内业生产和外业生产,而野外测量周期比较长,文件材料分散、地域范围广,这就为测量成果资料档案管理工作带来了一定的难度,并提出了越来越高的要求。

2.5 表现形式的多样性

在信息化时代的发展中,测绘技术得到了很大提升,测绘成果资料形式呈现出多样性特点,多样化的成果资料为测绘档案管理工作提出了越来越高的要求,相关管理人员应该引入更多的先进技术,为测绘管理工作的顺利开展提供保障。

3 测绘档案管理工作现状

3.1 测绘档案管理方式比较落后

在现代化社会的发展中,很多地区的测绘档案管理数据普遍使用硬盘、数字光盘等离线存储形式,并应用人工管理、手工记录的方式。测绘档案管理具有数据信息多、管理工作复杂等特点,且档案管理无法与档案成果利用进行有效融合,这就影响着测绘档案管理工作的整体效率。除此之外,随着先进技术的快速发展,传统的测绘档案管理系统的灵活性和适应性都无法满足测绘档案管理业务和流程的变化。由于数字测绘档案管理要求无法满足部分标准,难以适应新时期的数字化测绘档案管理工作,尤其是文书、图像、声音、视频等数字档案,很多行业无法执行相关标准,导致数字测绘档案呈现出数据量大、专业性强、数据格式多等特点。

3.2 归档过程不规范

一般而言,数字测绘成果归档方式主要是物理归档,而在现代化社会的发展中,普遍使用在线编辑归档方法,这就使得物理归档的数字测绘档案无法在离线后存入装具中,难以对原有的数据进行存储。除此之外,在数字测绘档案管理工作中,受测量数据混乱、重复的影响,使得后期整理工作的难度越来越大,且由于逻辑归档工作运用比较少,阻碍了归档源数据组织、项目人员数据组织、数据命名等工作的顺利开展。

3.3 管理措施不合理

现阶段,测绘档案数字化整理工作难度比较大,其主要原因是数字测绘档案具有数据量大、专业性强、数据格式多样化等特点,导致数字测绘档案管理工作无法满足实际要求,由于数字测绘档案管理工作标准和规范性较差,使得整理组卷工作仍需继续探索。并且,由于数字测绘档案保管工作和传统的载体测绘档案保管工作的差异性比较大,使得数据管理、载体的安全性较差。除此之外,测绘档案馆藏保管环境和报关要求有所不同,存储载体存在严重的划痕、病毒和损坏等情况,使得数据入库工作较差,无法在资料入库准备阶段完成数据检查工作,造成这一问题的原因是人力、物力和资金的投入不足,数据专业性较强。

3.4 数据安全存在风险

在数字测绘档案工作过程中,存在很多数据安全风险问题,在归档过程中很多数据缺少背景信息、归档数据组织混乱、归档内容不够完善,这就在很大程度上增加了数据的安全性、有效性。现阶段,很多保管部门的存储工作得到了很大完善,但在读取电子文件、处理设备等级更新工作过程中仍存在一系列问题,对载体和新设备的兼容性造成了不利影响。例如,在数字测绘档案管理过程中,相关技术人员未对数据软盘进行检查,缺乏人力、物力和资金作为支持,影响了工作的顺利开展。

4 数字测绘背景下的测绘档案管理措施

4.1 建立完善的测绘档案管理制度

为了规范测绘档案管理工作内容和行为,测绘管理部门应该制定相应的管理制度,其中的内容主要有档案归档前后的管理工作、人员管理、工作计划管理、科技工作程序管理等综合管理制度。在现代化社会的发展中,测绘档案管理制度实施的主要目标是实现档案数据管理的规范性和标准化,并将其应用到测绘档案管理的归档范围、类目、立卷整理、标引、归档移交、接受、检验、维护、存储、升级、安全管理等过程中。

4.2 构建测绘信息档案信息化管理体系

在现代化社会的发展中,很多测绘部门应用分布式、一体化地理信息技术、网络设施建立了规划测绘管理服务平台,实现了测绘档案成果全过程管理的规范性。测绘工程项目实施过程中的资料档案主要有纸质资料、电子版数据成果等,在应用先进技术的基础上,实现了测绘档案信息管理的网络化、集成化。在测绘档案信息管理初级阶段的业务受理过程

中,管理人员需要针对委托方提供的图纸和资料,完成登记和归档工作,业务登记的主要工作是测绘任务分发、科室作业生产、质量检查、成果输出、项目结算、成果分发等,管理人员需要将这一阶段提供的电子表单流转到档案资料室,以完成电子归档工作。除此之外,在需要存档留底的纸质测绘成果、重要表单资料的管理过程中,普遍使用在线模式,将各项信息和数据及时地录入新建的档案信息表中,这样就能够管理测绘全过程信息化建档的情况下,及时、准确地获取测绘档案信息,实现各项地理信息、数据的有效应用。

4.3 测绘档案数据更新管理

在测绘档案信息管理过程中,为了实现信息化技术的充分应用、提高查询服务能力,管理人员需要注重测绘档案数据的维护工作,及时更新数据和信息,并针对整理出的数据,进行数据清单核对工作,确保入库档案数据的准确性,并将其进行发布。除此之外,测绘部门需要根据归档和著录的实际情况,确定更新频率,确保半年更新一次,如某测绘设计研究院是在规划测绘一张图应用平台的基础上,实现了全部测绘档案信息的实时入库管理。

4.4 建设推动测绘档案管理服务的数字化模式

在数字化时代,测绘档案的管理重点是实现社会效应的最大化,相关部门人员需要对数字时代的测绘档案管理工作进行重新定位,档案管理工作最基本的环节就是积累、管理和利用,其相对应的就是工作基础、手段和目的,转变测绘档案管理工作的性质就是将传统的整编、保管逐渐转变成数字化文件、信息系统生成、相关联系等,通过改善传统的管理模式,建立开放式服务工作理念,通过多种渠道、形式,为测绘档案信息管理提供服务。通过数字化的档案管理模式,可以增加档案文件的存储量,为归档和存储工作提供便利。同时,在应用云系统、物联网等高端网络技术的基础上,多对测绘档案文件资源进行多元化的管理和服务,建立基于测绘档案资源下的各种信息平台,实现测绘档案管理的自动化、网络化和智能化。

5 结束语

综上所述,在科学技术快速发展的大背景下,很多先进技术已融入测绘档案管理中,呈现出数字化的发展趋势。因此,在测绘档案管理中,相关管理人员需要建立完善的测绘档案管理制度,及时更新测绘档案信息和数据,并实行信息化管理模式,以满足测绘档案管理的实际需求,为数字测绘档案管理工作的顺利开展提供保障。

[参考文献]

- [1]徐丽娅.数字测绘背景下测绘档案管理技术研究[J].现代经济信息,2016,(21):77.
- [2]袁森林,李玮靓,张磊.测绘资料档案现代化管理发展方向研究[J].现代测绘,2016,39(05):62-64.
- [3]石巧明.数字时代的测绘档案管理技术探讨[J].中外企业家,2016,(26):215.